CURSO DE BIBLIA PARA ENSEÑAR A NIÑOS
LECCION # 10
JUECES 

Jueces 1-21

(Versión Resumida)
*
Josué dejó establecido al Pueblo de Israel en la Tierra Prometida antes de morir.  ¿Quién será el sucesor de Josué?


Nadie en particular, porque por un tiempo Israel va a estar sin un líder que la guíe.  Así comienzan a surgir líderes temporales durante este período que vamos a ver en el libro de Jueces. 

*
¿Por qué los israelitas no habrán podido tomar toda la tierra?  ¿Dios no se las iba a dar?


No han podido ocupar toda la tierra, porque han caído en algo que no han debido hacer: entremezclarse con los vecinos.  Es decir, han dados sus hijos e hijas a los cananeos.  


Y terminan rindiendo culto a Baal, divinidad de los cananeos.  Rompen la Alianza con Yavé y Yavé los deja en manos de sus enemigos. 


 En Jue 2, 10 leemos: Toda aquella generación murió y le sucedió otra que no conocía a Yavé ni lo que había hecho por Israel.

*
¿Cómo pudo suceder esto?  


Los que salieron de Egipto murieron en el Desierto.  La generación que creció en el Desierto adoraba a Yavé, pero no supieron comunicar esa fe a sus hijos (???!!!)  Y, entonces, ya a la muerte de Josué esa siguiente generación sirve a Baal y dice la Escritura que no conocía a Yavé (???!!!) 

*
¿Qué estamos haciendo aquí con estas clases?

Estamos enseñándoles a ustedes para que sean buenos católicos que practiquen la Ley de Dios y en un futuro para que sean padres que enseñen a sus hijos, y así no nos suceda como a los israelitas, que perdieron la fe en Dios en la generación de los hijos de los que crecieron en el Desierto. 

*
¿Cómo deben comenzar ustedes para cumplir con Dios?

Lo primero es recordar que han aprendido, especialmente desde su Primera Comunión.  Y preguntarse: ¿están practicando lo que aprendieron? ¿van a Misa y comulgan? ¿se confiesan?¿cumplen la Ley de Dios?

*
¿Cuántos Jueces hubo y cómo actuaban?


Hubo un total de 12 Jueces.   Sucedía que como el Pueblo de Israel no cumplía la Alianza, Dios los dejaba en manos de sus enemigos.  Entonces cuando ya no podían con la opresión de esos enemigos, ellos se arrepentían, pedían a Dios y Dios los sacaba de esa esclavitud.  Así es que surgen los Jueces, que eran guerreros libertadores que salvaban a Israel de sus enemigos. 

*
¿Qué recuerdan de Gedeón?


Dios escoge a Gedeón y le pide que organice un ejército.  Cuando ya lo tiene escogido, Dios le obliga a disminuir la cantidad del ejército que había preparado, para que se viera que la victoria era de veras de Dios, no del ejército. 


Gedeón y sus insuficientes guerreros mostraron obediencia y confianza en Dios, y humildad.  Confiaron en lo que Dios haría: ganar a un enemigo que los sobrepasaba en proporción: 450 contra 1! 

*
¿Qué le sucede a Sansón?


Sansón tenía una fuerza sobre humana.  La fuerza de Sansón venía de su alianza con Dios y su fidelidad a El.  La cabellera es una manifestación exterior de esa entrega y esa fidelidad.  Así que el cortarle el cabello fue indicación de que ya no era fiel a Dios y le abandona la fuerza que le viene de Yavé.  

*
¿Qué nos enseña el pasaje de Sansón sobre las malas compañías?


Sansón desde joven llevó una vida austera y de sacrificio, consagrado a Dios.  Era un soldado de Dios, héroe de la fe y salvador de su pueblo.  Esto, mientras se mantuvo fiel a su estado de santidad y mientras respondía a la gracia divina.  


Pero cuando hizo amistad con una mala compañía, una mujer pagana, se olvidó de sus promesas y fue infiel a Dios.  Dios lo dejó a sus fuerzas y cayó en manos de sus enemigos, que lo oprimieron y lo esclavizaron. 

*
¿Qué recuerdan de las historia de Rut?


Durante el tiempo de los Jueces, cuando el Pueblo de Israel se olvida de Dios y se pone a adorar muchos dioses, surge una mujer llamada Rut, que no es israelita, sino pagana y hace todo lo contrario: ella se decide por el verdadero Dios, el Dios de Israel.


Rut termina conociendo un hombre llamado Boaz, que es su pariente redentor, según la Ley hebrea, es decir quien tenía derecho y deber de casarse con ella por ser viuda.

*
¿Quién es Boaz?  


Boaz es el hijo de Rajab, la mujer salvada en Jericó que se casó con Salmon, el primo de Caleb. 

*
¿Qué vemos en la 2ª hoja de la Biblia en imágenes, bajo Conquista y Jueces, la Genealogía de Jesús sobre Rajab y Rut?  


Salmon (y Rajab), Boaz (y Rut), Obed, Jesé y David.  


Así que primero Rajab, la mujer de Jericó y ahora Rut la moabita pagana, por su conversión, su fe y su lealtad, son escogidas por Dios para formar parte de la línea de sangre del Mesías.  


Rut resulta la bisa-abuela del Rey David y Rajab la tatara-abuela, del Rey David.  

