CURSO DE CATECISMO de la IGLESIA CATÓLICA 

LECCION # 20

ORACION I

LA ORACIÓN EN LA

VIDA CRISTIANA 
(Versión resumida)

*
¿Qué es la oración?


La oración consiste en elevar el corazón a Dios.  Cuando una persona ora, entra en una relación personal con Dios, en una relación de amistad con Dios.  


El esfuerzo de orar diariamente es parte muy importante de la vida cristiana. 

*
¿Cómo se aprende a orar?


A pesar de que parezca extraño, orar se aprende orando.  La oración es un don de Dios, pero extrañamente se obtiene orando.  

*
¿Qué impulsa a las personas a orar?


Lo que de veras impulsa a las personas a orar es el deseo de Dios.  Dios nos ha creado para El.  Dios ha impreso en nosotros la necesidad de comunicarnos con El.  Eso es la oración.  


Aquéllos que no les gusta mucho la espiritualidad o el contacto con Dios, si les llega un momento de impotencia o angustia o soledad, es en esa situación cuando de manera casi natural y sin pensarlo mucho, claman a Dios.


No hay más que oír los testimonios de personas secuestradas, enfermos terminales, presos de manera injusta, etc. para darnos cuenta de cómo instintivamente buscaron a Dios.


Pero no hay que esperar estar en situaciones extremas para comunicarnos con Dios, porque Dios siempre está allí para quien quiera comunicarse con El. 

Te sientes solo, no tienes con quien hablar.  Y allí está Dios.   El siempre está.  El no se muda.


Estás en peligro y surge esa exclamación de impotencia, de ayuda.  Y Dios está allí.


La oración es algo tan humano  y tan necesario como comer, como respirar, como amar.   

*
¿Por qué podemos decir que la oración es un privilegio?



Orar es un privilegioBottom of Form.  La oración es un privilegio.  Orar es hablar con Dios:  decirle y escucharle.  ¿Nos damos cuenta, entonces, el privilegio que significa que nosotros -simples creaturas- podamos dirigirnos a nuestro Creador para pedirle, para rogarle, para decirle cosas … y que El nos escuche?  


La oración es uno de esos regalos inmensos y utilísimos que Dios nos ha dado y que no terminamos de apreciar ni de aprovechar suficientemente.
*
¿Para qué sirve la oración?


La oración purifica.  La oración nos ayuda a resistir las tentaciones.  La oración nos da fortaleza en nuestras debilidades.  La oración remueve el temor, aumenta nuestra fuerza, nos capacita para aguantar.  La oración nos hace felices.  


“El hombre no puede vivir sin orar, lo mismo que no puede vivir sin respirar”  (Juan Pablo II).


"Si los pulmones de la oración y de la Palabra de Dios no alimentan la respiración de nuestra vida espiritual, nos arriesgamos a ahogarnos en medio de las mil cosas de todos los días.  La oración es la respiración del alma y de la vida".  (Benedicto XVI, 25-4-2012)

La oración es la llave que abre nuestro corazón y nuestra alma al Espíritu Santo; es decir, a su acción de transformación en nosotros.  Al orar, permitimos a Dios actuar en nuestra alma -en nuestro entendimiento y nuestra voluntad- para ir adaptando nuestro ser a su Voluntad. (cfr. Catecismo de la iglesia católica #2825-1827)


¿Cómo conocer y seguir la Voluntad de Dios?  Orando de manera regular y frecuente.  Así estamos en sintonía con Dios y conoceremos sus deseos.

*
¿Por qué a veces se habla del camino de la oración?


La oración es un camino, un camino de relación personal con Dios.  Santa Teresa de Jesús hablaba de un “camino de amistad con Aquél que sabemos nos ama”.


Y es un camino, porque esa relación con ese Amigo que sabemos nos ama nos llevará a una amistad muy íntima con El aquí en la tierra, la cual continuará para toda la eternidad.
*
¿Por qué podemos decir que orar es una aventura?


Porque siendo la oración un camino, puede tener sus tropiezos, va a tener momentos de emociones, tendrá sus altibajos.   Y tiene una meta, que es la unión con Dios.  


El camino de la oración es toda una aventura:  no conocemos todo lo que nos espera.  Podemos atisbar algunas cosas, pero también habrá sorpresas.  


Será una verdadera aventura hasta llegar a la meta de vivir con Dios y en Dios.

*
¿Cuáles son las formas esenciales de oración cristiana?  (CIC-C #550)


Las formas esenciales de oración cristiana son la bendición y la adoración, la oración de petición y de intercesión, la acción de gracias y la alabanza.

*
¿Qué es la oración de bendición?


Una oración de bendición es aquélla que pide a Dios su bendición sobre nosotros.  La forma más breve de esta oración es “Dios te bendiga”.
*
¿Por qué debemos adorar a Dios? 


Adoración es lo que hace la persona cuando se reconoce creatura de Dios y dependiente de El, su Creador.


Toda persona que comprenda esto y lo recuerde, está adorando a Dios.


Por eso quien adora a Dios se pone de rodillas ante El y hasta se postra en el suelo. 

¿Qué es adorar a Dios? 


Es reconocerlo como nuestro Creador y nuestro Dueño
Es reconocerme en verdad lo que soy:

hechura de Dios, posesión de Dios.  
Dios es mi Dueño.  Yo le pertenezco.   

 
Adorar a Dios, entonces, es tomar conciencia

de nuestra dependencia de El 
y de la consecuencia lógica de esa dependencia: 
entregarnos a El y a su Voluntad.
=========================================
Tú eres mi Creador, yo tu creatura,
Tú mi Hacedor, yo tu hechura,
Tú mi Dueño, yo tu propiedad.
Aquí estoy para hacer tu Voluntad.
*
¿En qué consiste la oración de petición?


La oración de petición tiene dos partes:  



1º)  la seguridad de que mi oración es escuchada por Dios y 


2º)  la total renuncia de una respuesta de Dios de acuerdo a mi plan.


Por eso se habla de la oración de entrega:  me someto de antemano al plan de Dios para mí.  No busco mi voluntad sino la Voluntad de Dios.
*
¿Quiénes –especialmente- nos enseñan a orar así?


Jesús y la Virgen.  


Cuando Jesús estaba a punto de morir, experimentó a los niveles más profundos el temor humano.  Sin embargo oró así:  «Abbá, o sea, Padre, si para Ti todo es posible, aparta de Mí esta copa. Pero no se haga lo que Yo quiero, sino lo que quieres Tú.» (Mc 14, 36).  Nuestra oración debe ser así siempre, aun en los momentos de tribulación.


La respuesta de la Santísima Virgen María a Dios a través del Arcángel San Gabriel fue esta:  «Yo soy la servidora del Señor, hágase en mí tal como has dicho.» (Lc 1, 38)  

*  ¿Cuáles son las diversas formas de la oración de petición?  (CIC-C #553) 


La oración de petición puede adoptar diversas formas: petición de perdón o también súplica humilde y confiada por todas nuestras necesidades espirituales y materiales. 

*
¿En qué consiste la intercesión?   (CIC #554)

La intercesión consiste en pedir en favor de otro. 


 La intercesión debe extenderse también a los enemigos.  “Amen a sus enemigos y recen por sus perseguidores, para que así sean hijos de su Padre que está en los Cielos.” (Mt 5, 44-45)


El cristiano, entonces, debe orar por todos, por los que ama y son cercanos, por los que no son tan cercanos y aún por los enemigos.

*
¿Por qué debemos dar gracias a Dios?


Todo lo que somos y tenemos nos viene de Dios.  Pensemos bien:  ¿qué tenemos que no nos viene de Dios?

La Iglesia da gracias especialmente en la Eucaristía, que significa acción de gracias.

*
¿Qué significa alabar a Dios?


Dios no necesita nuestros aplausos.  Pero nosotros sí necesitamos expresar espontáneamente nuestro gozo genuino por todo lo que Dios es y nos da.  


Alabar a Dios es como piropear a Dios.  El existe y es Bueno con nosotros.  Y sus cualidades son maravillosas!  


Y al alabar a Dios nos unimos a la alabanza eterna que sucede en el Cielo y que cantan los Ángeles y los Santos.


Esto es lo que hacemos en la Misa cuando rezamos o cantamos “Santo, Santo, Santo”, porque antes ha dicho el Sacerdote:  “unidos a los Ángeles y Santos del Cielo, cantamos sin cesar el himno de tu gloria”.

*
En resumen:  ¿cuáles son las diversas formas de oración?

8.  Adoración 

7. Alabanza

6. Entrega

5. Agradecimiento

4. Reparación

3. Arrepentimiento

2. Intercesión

1. Petición

*
¿Basta orar sólo cuando se tiene ganas de hacerlo?


No basta.  Quien ora sólo cuando tiene ganas pareciera que no toma a Dios en serio.  La oración requiere perseverancia y fidelidad, como cualquier relación de amor y amistad.

*
¿Cómo se puede orar con la Biblia?


Con diferentes pasajes de la Biblia podemos orar también.  Se lee un pasaje o se toma un pasaje que hayamos oído en la Misa.  Luego se medita sobre esto, es decir, se reflexiona sobre lo que Dios quiere decirnos con ese evento de la Sagrada Escritura. 


*
¿Cómo puede convertirse en oración mi itinerario del día?   


El que está unido a Dios desde las primeras horas de la mañana es capaz de bendecir a todas las personas, inclusive a sus enemigos.


A lo largo del día vas poniendo todos tus problemas en manos de Dios.  Así tienes más paz en tu corazón e irradias esa paz.  Tienes la paz del Cielo y la trasmites a los demás.  


Cuando hay que tomar una decisión, te preguntas qué haría Jesús en tal situación.  


La idea es vivir en atención a Dios, dándote cuenta de que Dios está allí a tu lado.  En eso consiste vivir en la presencia de Dios.

*
¿Cuándo se debe rezar?


En la mañana es necesario dedicar el día a Dios, ofrecerle las acciones y oraciones de ese día, pedir su bendición y su compañía durante el día.  


Al final del día, pensar en qué cosas he hecho que no hubiera hecho Jesús y pedirle perdón por haberlo ofendido con esas acciones.  Ponerse en sus manos y pedir su bendición nuevamente para la noche.

