CURSO DE CATECISMO de la IGLESIA CATÓLICA 

LECCION # 6

RESURRECCION Y ASCENSION DE JESUCRISTO
(Versión resumida)

*
¿Qué eran “los infiernos” a los que Jesucristo descendió después de su muerte? 


Eso llamado los infiernos era la morada de los muertos justos.  Eran el sitio/estado en que se encontraban las almas de todos los justos que habían muerto antes de Cristo, pero no podían entrar al Cielo, pues las puertas del Cielo permanecieron cerradas hasta la Redención.  


Pero ha descendido como Salvador proclamando la buena nueva a los espíritus que estaban allí detenidos (cf. 1 P 3,18-19). (CIC #632)

* 
¿Se puede ser cristiano sin creer en la Resurrección de Cristo?


La Resurrección de Jesús es la verdad culminante de nuestra fe en Cristo y es el misterio esencial de nuestra Fe.  

*
¿Qué significa que Jesús resucitó?


La Resurrección de Cristo no fue un retorno a la vida terrena como en el caso de las resurrecciones (mejor llamadas revivificaciones) que Él había realizado antes de Pascua: la hija de Jairo, el joven de Naím, Lázaro.  


La resurrección de Cristo es esencialmente diferente. En la Resurrección, el cuerpo de Jesús se llena del poder del Espíritu Santo; participa de la vida divina en el estado de su gloria. 

*
¿Cómo fue que los discípulos empezaron a creer que Jesús había resucitado?  


Los discípulos, que estaban en shock, habían caído en la desilusión y perdido toda esperanza, comenzaron a creer en la Resurrección, porque pudieron ver a Jesús Resucitado de diferentes maneras después de su muerte.  Hablaron en El y lo vieron como un ser vivo.  

*
Aparte de los testimonios históricos, ¿hay testimonios físicos de la Resurrección?


Sí.  Hay objetos sagrados (reliquias) cuya autenticidad está demostrada -pues han sido bien estudiadas científicamente- que confirman la Resurrección de Cristo.

*
¿Cuáles son estas reliquias?


La Sábana Santa es la que reposa en la Catedral de Turín (Italia), la cual tiene grabado el cuerpo de Cristo y ha sido sometida a diversas pruebas que aseguran su autenticidad: es la imagen de Cristo Resucitado. La dejó Jesús al traspasar con su cuerpo glorioso los lienzos que lo cubrían.


La otra reliquia es el Sudario, que es un paño que cubrió la cabeza de Jesús en el traslado de la cruz al sepulcro.   Cuando sepultaron a Jesús, le quitaron el sudario y lo pusieron aparte.

*
Mediante su Resurrección ¿Cristo vuelve al estado físico corporal que tuvo durante su vida terrena?



El Señor Resucitado permitió que los discípulos lo tocaran, comió con ellos y les mostró las heridas de su Pasión.  Sin embargo, su Cuerpo no pertenecía a esta tierra, sino al Reino eterno de su Padre. 
*
¿Qué demuestra Jesús con su Resurrección?


Jesucristo demuestra que El es quien decía que era: demostró que era Dios.

*
¿Cómo cambió el mundo a consecuencia de la Resurrección?


Después de la Resurrección de Jesús, la muerte no es el fin de todo.  Con ella entraron la esperanza y el gozo al mundo, porque la muerte no tiene la última palabra   


Además, la Resurrección de Jesús es la primicia de nuestra propia resurrección.   Si hemos muerto junto a Cristo, debemos creer que también viviremos con Él  (Rom 6, 8).

*
¿Qué significa cuando decimos que Jesús ascendió al Cielo?


La Ascensión de Cristo al Cielo significa que Jesús ya no está de manera visible en la tierra, pero sin embargo está aún presente. 


Cristo subió a los cielos y se sentó a la derecha del Padre. Desde entonces el Señor reina con su humanidad en la gloria eterna de Hijo de Dios.

*
¿Qué significa que Jesucristo está sentado a la derecha del Padre?


Jesucristo existía desde toda la eternidad como la Segunda Persona de la Santísima Trinidad, como Hijo de Dios, pero después de su Resurrección y Ascensión al Cielo, está en el Cielo también corporalmente con su cuerpo humano glorificado. 


El estar sentado a la derecha de alguien, es un simbolismo de poder.  Significa que, siendo Dios, Jesús tiene el mismo poder que el Padre. 


Significa también que ha quedado inaugurado el reino del Mesías, que justamente Jesús vino a establecer.

*
¿Qué sucederá antes de la Segunda Venida de Cristo?  

Antes del advenimiento de Cristo, la Iglesia deberá pasar por una prueba final que sacudirá la fe de numerosos creyentes.

*
¿Cómo será y cómo no será la Segunda Venida de Cristo?


Jesús volverá como lo vieron los Apóstoles ascender al Cielo y de manera sorpresiva e instantánea, como un relámpago, glorioso y fulgurante.

*
¿Cómo será el fin del mundo?


Cuando se acabe el mundo será la venida de Cristo en gloria, su Segunda Venida.  Es lo que se llama “parusía”, del griego que significa presencia personal. 


Pero la victoria definitiva de Dios sobre el Mal será patente.  La Gloria, la Verdad, la Justicia de Dios brillarán de manera evidente.  Con la venida de Cristo en gloria habrá “cielos nuevos y tierra nueva”, y cesará todo sufrimiento, preocupación, dolor, angustia, porque todo lo viejo pasará y vendrá algo totalmente nuevo. 

*
¿Cómo será el Juicio Final?


Cristo juzgará a los vivos y a los muertos con el poder que ha obtenido como Redentor del mundo, venido para salvar a los hombres. Los secretos de los corazones serán desvelados, así como la conducta de cada uno con Dios y el prójimo. Todo hombre será colmado de vida o condenado para la eternidad, según sus obras.


 Cristo glorioso, al venir al final de los tiempos a juzgar a vivos y muertos, revelará la disposición secreta de los corazones y retribuirá a cada hombre según sus obras y según su aceptación o su rechazo de la gracia. 

*
¿Qué sabemos por la Biblia acerca del Juicio Final?


1º. Cristo vendrá con gran poder y gloria, en todo el esplendor de su divinidad.


2º.  Cristo glorioso será precedido de una cruz en el Cielo (la señal del Hijo del Hombre).


3º.  Vendrá acompañado de los Ángeles.


4º.  Con su omnipresencia, todos los resucitados, de todas las naciones estarán ante Cristo Juez. Comparecerán delante del Tribunal de Dios todos los seres humanos, sin excepción, para recibir la recompensa o el castigo que cada uno merezca. En el Juicio Final vendrá a conocerse la obra de cada uno, tanto lo bueno, como lo malo, y aún lo oculto.


5º.  Ya resucitados todos, Cristo separará a los salvados de los condenados.

*
¿Qué cosas conoceremos en el Juicio Final?


En el Juicio Final se sabrá por qué permitió Dios el mal y cómo sacó mayores bienes. 


Quedarán definitivamente respondidas las frecuentes preguntas: ¿Por qué Dios permite tanta injusticia? ¿Por qué los malos triunfan y los buenos fracasan? 



Se conocerá cómo los diferentes males y sufrimientos de las personas y de la humanidad los ha tornado Dios para Su gloria y para nuestro bien eterno.  


Ese día conocerá toda la humanidad cómo Dios dispuso la historia de la salvación de la humanidad y la historia de cada uno de nosotros para nuestro mayor bien, que es la felicidad definitiva, perfecta y eterna en la presencia de Dios en el Cielo.

*
¿Quiénes se salvarán? 


Aquéllos que tienen fe en Jesucristo, nos dice el Evangelio. 


Pero ¡ojo! tener fe en Jesucristo significa vivir de acuerdo a esa fe; es decir, siguiendo a Cristo en hacer la Voluntad del Padre, especialmente cumpliendo los Mandamientos.  Pero también aceptando su Voluntad para nuestra vida, teniendo confianza en El y sus designios para nosotros. 

Para los que así hayan obrado, no habrá condenación.  Enseñaba el Papa Juan Pablo II: “Sólo quien haya rechazado la salvación ofrecida por Dios con su misericordia ilimitada, se encontrará condenado, porque se habrá condenado a sí mismo”. 
