Curso Teológico de Confirmación
8º GRADO 

LECCION #21  


REGALOS ESPIRITU SANTO I
Gracias-gracias – Virtudes - Dones
1.
El Espíritu Santo nos da muchos regalos.  ¿Qué es un “regalo?  ¿Qué significa la palabra “regalo?


“Regalo”, según el Diccionario, es “cosa que se da gratuitamente en obsequio”.  El Espíritu Santo actúa así en nosotros:  obsequiándonos cosas gratuitas.  Y cosas gratuitas, de gratis, son cosas que, ni hemos pagado ni merecemos. 

2.
¿Y esos “Regalos” que da el Espíritu Santo, son dados sólo a título personal a cada uno?


Esos “Regalos” los va derramando el Espíritu Santo sobre la Iglesia a lo largo de la historia y sobre cada uno de nosotros en particular durante nuestra vida aquí en la tierra.

3.
¿Y cuáles son esos “Regalos”?  


Son muchísimos, muchísimos, muchísimos.  Unos los conocemos, otros no los conocemos, y otros, ni siquiera podemos llegar a imaginarlos.  Necesitaríamos toda nuestra otra vida en la tierra y además nuestra vida futura e inmortal, para poder agradecerlos a Dios nuestro Señor.   


Esos “Regalos” han sido clasificados por Teólogos y Exégetas en varios renglones:  


.
la Gracia Santificante y 


.
las gracias sacramentales, gracias actuales y gracias de estado, 


.
las Virtudes Teologales y las Virtudes Morales, 


.
los llamados Siete Dones del Espíritu Santo, 


.
los Frutos del Espíritu Santo, 


.
las Bienaventuranzas, 


.
los Carismas.

4.
¿Cómo se relacionan estos Regalos del Espíritu Santo entre si?  


Así como cada uno de nosotros los seres humanos poseemos un organismo creado por Dios para el funcionamiento de nuestra vida física, los “Regalos” del Espíritu Santo constituyen todo un organismo para el funcionamiento de nuestra vida espiritual.  


Aunque separemos cada uno de estos Regalos para poder detallarlos, en la práctica, no están separados, sino que constituyen un sistema en que se entrelazan, se inter-penetran, se sostienen mutuamente, tal como los órganos del cuerpo humano, que funcionan interdependientes unos de otros.  


La Gracia Santificante es el fundamento básico de esa vida sobrenatural.  Los Dones y la Virtudes son ayudas que nos capacitan para percibir las gracias, los impulsos y las inspiraciones del Espíritu Santo y para poder responder dócilmente a ellos.


La clasificación y el funcionamiento de este organismo espiritual de los “Regalos” del Espíritu Santo que hemos enunciado brevemente, es complicado y hasta ha sido motivo de diferencias entre los estudiosos.  


Sin embargo, lo importante es conocer el para qué nos son dados estos “Regalos” y aprovecharlos bien.

