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23.  CREO EN LA RESURRECCION DE LA CARNE

Y EN LA VIDA ETERNA

1.
¿Qué significará la Resurrección de la Carne, que rezamos en el Credo?


Significa que los cuerpos de todas las personas, buenas y malas, condenadas o salvadas, resucitarán y volverán a unirse con sus almas para toda la eternidad. 

MEMORIZACION – Cita y Texto

“No se asombren de esto: llega la hora en que todos los que están en los sepulcros oirán mi voz. Los que hicieron el bien saldrán y resucitarán para la vida; pero los que obraron el mal resucitarán para la condenación” (Jn. 5, 28-29).

2.
¿Por qué en el Credo decimos la resurrección de la carne? 


“La carne” significa el cuerpo, lo que en el ser humano no es espiritual.  Y eso es lo que tiene que resucitar, porque el alma que es espiritual está siempre viva.


Vamos a ver algo.  En estos momentos estamos nosotros en esta vida en la tierra y hay almas, muchas almas -todas las de las personas que han muerto desde Adán y Eva hasta hoy- en la otra vida.  Unas están en el Cielo, otras en el Purgatorio y otras en el Infierno.  


(Sí!  Hay algunas, en el Infierno.   No nos engañemos, ni nos dejemos engañar:  El Infierno no está vacío.  Así lo atestiguan los Pastorcitos de Fátima y otros videntes más.)

3.
¿En qué consiste, entonces nuestra futura resurrección?


En que nuestra alma se reunirá con nuestro cuerpo, pero al resucitar será un cuerpo glorioso.

4.
¿Qué será eso de cuerpo glorioso?


Veamos…Jesús cuando estuvo en la tierra, hizo milagros de volver a algunas personas muertas a la vida.  


¿Recuerdan alguna de estas personas?


Lázaro, la hija de Jairo y el hijo de la viuda de Naím.


¿Esas personas resucitarían en cuerpos gloriosos?


No.  Esas personas volvieron al mismo tipo de vida que nosotros tenemos y que ellos tenían antes de morir.  De hecho, deben haber vuelto a morir y están en espera de su futura resurrección.


Esas personas –podemos decir- no fueron resucitadas, sino revivificadas:  volvieron a la misma vida que tenían antes.

5.  ¿Cómo será la Resurrección de la carne?  Es decir:  ¿cómo la resurrección que esperamos?



Cristo resucitó y nos prometió resucitarnos también. 


 Pero Jesús no volvió a una vida terrenal.   Jesús no volvió a esta vida como sí lo hizo Lázaro, a quien Jesús revivió poco antes de El morir.  


Entonces, todos vamos a resucitar, como El nos prometió y resucitaremos con nuestros propios cuerpos, el que tenemos ahora, pero este cuerpo será “transfigurado en cuerpo de gloria” (Flp. 3,21), “en cuerpo espiritual" 1 Cor. 15,44)   (Catecismo de la Iglesia Católica #999).


La resurrección tendrá lugar en un instante. “Yo quiero enseñarles este misterio: aunque no todos muramos, todos tendremos que ser transformados, en un instante, cuando toque la trompeta (Ustedes han oído de la Trompeta que anuncia el Fin). Entonces, en un abrir y cerrar de ojos, los muertos se levantarán, y serán incorruptibles” (1 Cor. 15, 51-52).

6.
¿Cuándo será nuestra resurrección?  


El “cuándo” lo responde así el Catecismo de la Iglesia Católica:


Sin duda en el “último día” (Jn. 6, 54 y 11,25); “al fin del mundo” (LG 48). 


Es decir, la resurrección de la carne tendrá lugar en el mismo instante en que Cristo 
vuelva en gloria en su Segunda Venida al fin del mundo.

7.
¿Quiénes resucitarán?


Todos resucitaremos: salvados y condenados
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Continúa el Catecismo: En efecto, la resurrección de los muertos está íntimamente ligada a la Parusía o Segunda Venida de Cristo: “Cuando se dé la señal por la voz del Arcángel, el propio Señor bajará del Cielo, al son de la trompeta divina. Los que murieron en Cristo resucitarán en primer lugar” (1Ts. 4,16) (Catecismo de la Iglesia Católica #1001).

8.
¿Qué significa Creo en la Vida Eterna?


Que todos resucitaremos: salvados y condenados. Unos para una resurrección de gloria y de felicidad eternas. Otros para una resurrección de condenación e infelicidad eternas.


Es decir, vamos a estar en el Cielo (o en el Infierno) en cuerpo y alma, ya para toda la eternidad: para siempre, siempre, siempre...


De la Vida Eterna nos habla el mismo Jesucristo al final de la narración que nos hace del Juicio Final en el Evangelio de San Mateo (Mt. 25).

MEMORIZACION – Cita y Texto

“Y éstos irán al suplicio eterno, y los buenos a la vida eterna” (Mt. 25, 46) 
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9.
¿Qué sucederá con el Purgatorio cuando llegue el fin del mundo?


Las almas del Purgatorio han ido pasando y seguirán pasando al Cielo, a medida que se vaya cumpliendo su tiempo de purificación necesaria para poder ver a Dios cara a cara.  

El día del fin del mundo, el día de la Segunda Venida de Cristo, el día de nuestra resurrección –son cosas que se van a suceder en el mismo instante en un abrir y cerrar de ojos, como dice la Escritura- el Purgatorio ya dejará de existir, pues las almas que estaban en esta etapa de purificación, se unirán cada una a su cuerpo glorioso y pasan todas al Cielo. 


Ya no habrá más Purgatorio:  sólo Cielo e Infierno.  

10.
¿Ustedes ha oído hablar de la re-encarnación?  ¿Qué es eso de la re-encarnación?  


La re-encarnación es una creencia falsa, un mito, una mentira, que consiste en creer equivocadamente que las almas de los muertos regresan a la tierra a otros cuerpos o a otras formas de vida animal. 

11.
¿Es posible la re-encarnación?


Desde el punto de vista de la Biblia y de la enseñanza de la Iglesia, la re-encarnación no es posible y es una herejía.  Quien cree en la re-encarnación está negando verdades básicas de al fe católica.

MEMORIZACION – Cita y Texto

“Una sola es la entrada a la vida y una la salida” (Sb. 7, 6).

MEMORIZACION – Cita y Texto


“Los hombres mueren una sola vez y después viene para ellos el juicio” (Hb. 9, 27): “los que hicieron bien saldrán y resucitarán para la vida, pero los que obraron mal resucitarán para la condenación” (Jn. 5, 28-29).
12.
¿En qué se diferencia la re-encarnación de la resurrección?


La re-encarnación es volver a otro cuerpo igual al que tenemos ahora, o volver en forma de algún animal, a esta misma vida terrenal.  


La resurrección es volver a una vida diferente a la que ahora tenemos en cuerpos de gloria los salvados y en cuerpos de condenación los condenados.  La resurrección es para toda la eternidad.  

13.
¿Cuándo condenó la Iglesia la re-encarnación?


Desde los primeros años del siglo I.  En el año 325 en el Concilio de Nicea.

14.
Sabemos ya que la re-encarnación es un mito, una mentira, que no es posible.  Pero veamos ahora algo:  ¿Qué será más atractivo:  la resurrección que esperamos o la re-encarnación?


Si tenemos la promesa del Señor de nuestra futura resurrección, ¿cómo puede ser, entonces, que hombres y mujeres de hoy, algunos inclusive cristianos, estemos prefiriendo la re-encarnación que a la resurrección?  


La re-encarnación no sólo está negada en la Biblia, sino que es un “imposible”, es un mito. 


Pero si es que fuera posible, ¿cómo puede parecer más atractivo reencarnar en un cuerpo que se envejece y se enferma, que muere y se pudre … y que –para colmo- no es el mío- que resucitar en mi mismo cuerpo, pero bellísimo, cuerpo glorioso, como el de Jesucristo y la Virgen, para nunca más morir, ni envejecer, ni enfermar, ni sufrir ... para ser inmortales para toda la eternidad? 

ORACION

Gracias, Señor, porque has resucitado,

y sabemos que nos resucitarás a nosotros también.

Gracias por esta verdad en que creemos, 

Y la creemos, porque nos la has prometido.

así como Tú prometiste que resucitarías, y lo cumpliste.

Quita de nuestra mente esa mentira tonta que es la re-encarnación.

Y quítala de la mente de tantos que creen en esa herejía.

Danos una verdadera esperanza de Vida Eterna:

saber que nos espera una vida maravillosa contigo en la gloria del Cielo.

Madre Santísima, Virgen María, tú que también estás gloriosa en el Cielo,

acompáñanos en este camino que nos lleva al Cielo,

creyendo lo que tu Hijo nos ha prometido y lo que la Iglesia nos enseña.

Amén.

